



# 日本近海发生7.4级地震

## 驻日大使馆:暂未收到中国公民伤亡信息



强震位置示意图。图片来源:中国地震台网

中国地震台网正式测定,2024年1月1日15时10分在日本本州西岸近海(北纬37.50度,东经137.20度)发生7.4级地震,震源深度30千米。

《环球时报》记者1日从中国驻日本大使馆处了解到,截至发稿时,暂未收到有关中国公民伤亡的情况报告,各使领馆正在加紧收集相关信息。中国驻日本大使馆方面提醒说,震感强的日本海沿岸分属名古屋和新潟两个总领馆,继续关注两馆和使馆发布的相关信息。

地震发生后,记者第一时间和家住大阪的华人李女士进行了视频连线,对方告诉记者,大阪震感强烈,房屋摇晃,但因为是独栋住宅,层数低,没有物品散落。当时感觉到房子来回摇晃了十几秒,就停止了。因为学校每个月都会有地震和火灾的避难训练,所以当地震发生时,孩子们钻到桌子下面避难。李女士称,当前全家人正在电视机前密切关注地震及海啸的相关信息。

家住东京的华人王先生1日在接受记者采访时说,地震发生时,东京市区震感明显,因为距离震源较远,暂未受到太大影响。目前所有电视频道均在播放地震、海啸相关信息,他正对此保持关注。

利用元旦假期去名古屋旅行的冯女士对记者说,地震发生时,她所乘坐的新干线列车刚刚抵达名古屋车站,下车时听到了车内广播,提醒乘客注意地震和海啸危险。

另据日本NHK报道称,目前日本气象厅已对日本海沿岸各地区发出海啸预警,预计海啸高度可达3至5米。石川县、新潟县、富山县等地恐受较大影响。此外,除日语外,日本电视节目中还使用中文、韩语、泰语等多种语播报道难警报。

中国驻名古屋总领馆1日发布信息,提醒领区公民防范地震、海啸等自然灾害并及时采取必要措施。截至通知发出时,我馆尚未收到有关中国公民伤亡情况报告。据日本气象厅预报,受地震影响,西日本方向多地恐发生海啸灾情,且今后一段时间仍有可能发生较强余震。能登地区地震活动现已持续2年有余,今后仍会发生地震的可能性较大。

(据环球时报)

# 美军航母在红海护航,击沉“胡塞武装”3艘船

因为巴以冲突,也门胡塞武装把袭击目标对准了在红海航行的一切跟以色列有关的船只,导致红海局势高度紧张,美国甚至纠集20多个国家组成联合护航舰队,意图震慑也门胡塞武装。

2023年的最后一天,美军真的动手开打了,而且连航母都上了。

12月31日,英国海事贸易运营局收到报告称,红海也门荷台达港西北60海里处的一艘商船左舷遭到3艘武装船只的袭击。与此同时,美国中央司令部宣布,丹麦马士基公司的一艘集装箱船在红海南部遭到攻击,一枚导弹击中该船。据估计,这是自11月19日以来,也门胡塞武装第23次在红海袭击商船。

美国中央司令部披露,收到这艘悬挂新加坡国旗的船只的求助后,美军格雷夫利号驱逐舰和拉伯恩号驱逐舰向其靠近,并成功拦截了也门胡塞叛军发射的两枚反舰导弹。

12月31日,美军在红海击沉了3艘胡塞武装船只。

# 网购维权,消费者可申请“只退款不退货”?

## 电子商务专家分析:只能在一定条件下实现

近日,淘宝、京东相继公示了最新的平台争议处理规则和售后服务管理规则。其中均明确,在一定条件下,消费者可向商家发起退款不退货,即“仅退款”的申请。这意味着,由拼多多率先推出的“仅退款”规则,至此已成为中国三大头部电商平台的共同选择。

从理论上说,今后消费者如果在平台买到“严重劣质、货不对板”的商品,或遭遇卖家在未经买家允许的情况下,延迟发货、强制发货等情形,平台都将支持消费者退货退款或仅退款。可以说,这是继“7天无理由退货”后,网购规则在对消费者权益的倾斜上,往前推进的一大步。因此,这一新规表面上看是平台之间在竞争机制下被动作出的规则优化,但对于消费者权益保护和网购消费环境的改善而言,也是一种必然选择。

也有人担心,此举对消费者的“宠爱”是否过度了,乃至是否会伤及商家的合法利益,放大一些人“薅羊毛”的空间?

对此,不必过于担心。电子商务专家提示:“仅退

款”并不是如“7天无理由退货”那样属于“无条件”的规则,而是带有明确的限制条件的,要符合相关情形方能达成。比如,差评或者违规情况过多的商家,遭遇投诉后被平台直接判定退货退款或仅退款的几率更大。此外,平台也为商家提供了快捷申诉通道,30天以内的订单,商家都可以提起申诉。

同时,法官提醒,对于消费者来,虽然申请仅退款符合网络平台消费规则,但是依据诚实信用的原则,这种仅退款不退货的行为不符合法律保护消费者权益的初衷,触及法律底线。

商务部研究院电子商务研究所副研究员洪勇建议,要筛选掉一些恶意用户和虚假账号。平台要从强化用户账户审核和设置订单额度方面入手,采用诸如密码登录、短信验证等风控措施,保证用户身份真实性。

洪勇还提出,“仅退款”规则在实际执行中可能会遇到如何准确判定各种退款情况,如何防止规则被滥用等挑战,需要平台持续完善规则,强化技术支持和监管力度,以实现消费者和商家的共赢局面。(据澎湃新闻)

# 佛山一镇公示8名“躺平者”

## 专家:应谨慎

近日,广东佛山市三水区南山镇发布《2023年度躺平休闲人员拟定名单公示》。2024年1月1日,极目新闻记者从南山镇政府工作人员处了解到,该《名单》属实。据了解,2023年7月20日,南山镇在召开干部大会时提出制定“躺平”和“休闲”人员名册,按照“一人一策”原则,分类提出处置意见。

该《公示》称,经镇党委研究同意,有8名同志列入南山镇2023年度躺平休闲人员拟定名单。公示期内,如有不同意见可通过来电、来访等形式,向镇作风效能办反映。公示时间为2023年12月29日至2024年1月5日,共5个工作日。

武汉大学城市安全与社会管理研究中心副主任、特聘教授尚重生认为,“躺平者”可能是一个文学术语,并非政策或法律术语,怎么定义“躺平者”?如何制定“躺平”和“不躺平”的标准?可能并没有相关政策或法律的支撑。以此作为一项政策来操作的时候,也容易误打误伤。尚重生认为,评选“躺平者”的工作应谨慎。

(据极目新闻)

# 陕西这家公司很奇葩 为裁员搬入秦岭办公

近日,有网友发视频爆料称,西安某广告公司为裁员不给补偿,突然告知所有员工,要将办公地点搬迁至新办公室(在秦岭脚下的某街道),并告知大家必须早上9点准时打卡上班。

因公司搬迁至秦岭脚下,通勤太长、生活条件不便,10多名员工主动离职,但随后他们发现公司又搬回了市区。

“离职才4天,公司又搬回城里了,还在网上开始了招聘。”这让离职员工感到很气愤。

“公司老板一直没有露面,目的就是这种恶劣的环境让你去主动离职,如果不用这种方式的话,公司辞退员工,会被要求N+1的补偿。”

公司负责人张某承认10月份确实把公司搬到了“山里”,“因为CBD那边的租金很贵,刚好到期了,新的办公室正在装修,没有地方办公,我们还在经营民宿,就过去暂时过渡了一周而已。”

(据金泉界)

# 元旦前夕 美国多地发生枪击 已造成多人伤亡

据美国媒体2023年12月31日报道,当天凌晨,美国加利福尼亚州霍索恩市一个购物中心发生枪击,导致1人死亡、多人受伤。报道说,事发时,现场曾传出9到10声枪响。

此外美国媒体还报道称,当地时间12月29日,美国宾夕法尼亚州阿伦敦市已接连发生至少三起枪击案,共造成包括一名1岁儿童在内的2人死亡、6人受伤。(据央视新闻)

### 聊天室

# 新年的第一个工作日 来听听他们的新年愿望吧!

主持人/徐不曾

嗨,大家好!今天,株洲网事聊天室又和大家见面了,我是本期主持人徐不曾,欢迎您扫描二维码加入我们,一起聊柴米油盐,聊喜怒哀乐,聊各种有意义或者有意思的事。

新年伊始,万象更新。在元气满满的新年的第一个工作日,你有什么关于未来的美好期待呢?是愿家人安康,愿岁月静好,还是愿初心不忘……本期聊天室,一起来聊聊你们的新年愿望吧,愿新的一年,我们都能与美好不期而遇!

阿粥粥:今年是参军的第四个年头了,好久没有和家人朋友们聚在一起畅谈心扉了。每逢家里头有什么大事发生,都只能隔着屏幕感受,或紧张,或喜悦。一幕幕对于远隔千里的我来说显得无比珍贵。2023年,好兄弟考编成功上岸,哥哥嫂子迈入了幸福的婚姻殿堂,也迎来了他们爱情的结晶,小侄女估计再过几个月都会走路了吧……一幕幕从我脑海里划过,就算没能亲眼见证,我也是个拥有幸福的人吧。希望2024年亲朋好友都平安健康幸福。

甘大力:去年生活被繁忙的工作占据了大部分时间,到家时已经很累,只想刷刷短视频娱乐一下。短视频一刷就停不下来,浪费了不长时间,而且大脑也没有得到思考和成长。新的一年,我想要停止摆烂和内耗,成为更好的自己,养成看书的好习惯。经常看书,可以对自己和身边的事情有更多地思考和观察,更科学地了解自己和这个世界,心态也会更积极。除了看书,我也给自己定了健身锻炼的计划,丰富精神世界的同时也要强健体魄。

麻将只胡一坨妈妈:2023年,女儿升入小学三年级,每天的生活可以说是鸡飞狗跳。操心生活,担心学习,事事不省心。女儿学习上粗心大意,计算题能把“加号”看成“减号”,应用题能把甲的数量安在乙的“身上”;生活中丢三落四,作业不带被老师点名,莫名失踪的水性笔、钢笔“能绕地球一圈”了……若是我指出她的问题,她能端正态度,我也稍微宽心一点,可她主打一个“死鸭子嘴硬,坚持不改”。我火气一上来,她遭受皮肉之苦不说,我也被气得心绞痛。2024年,希望女儿能懂事一些,身体健康,平平安安就好。

宴燕:一直觉得自己还是个孩子,一转眼就人到中年了。前几年过完了39岁生日,今年起按照虚岁来说都40了。老公跟我是独生子,现在二拖六,俩孩子加四位老人,确实感觉到了生活的累和艰难,但同时也因肩扛各种责任而获得不断的动力,哭过抱怨过也想放弃

过,但没有条件躺平,只能咬牙坚持。现在一身病,颈椎腰椎睡眠全都有问题,希望新的一年自己能继续把小的老的都照顾好,最重要的就是像我们这样的中年人能够有个好身体,生活有望,有了希望才能去面对一切。

潘哒:突然发现,我已经好多年没有许下新年愿望了。过去每逢年初,我会写下一个“宏图大愿”,希望自己在新的年里脱胎换骨。但到了年底,一个个目标,会变成一个个巴掌,打在自己脸上。可是回想过去的一年,自己过得也不轻松啊,也有努力工作赚钱,还抽空看书学习。因为结果没达到自己的预期,心里会懊悔难过,我觉得这很容易让自己心累和焦虑。后面想通了,人就应该活在当下,积极过好每一天,其实你今天浑身不痛不痒,已经是很幸福了。理想也好,爱情也罢,实现不了,其实没有关系,生活依然要继续,你依然可以热爱生活。



▲扫码加入聊天室

### 乡村振兴



## 不认输的爸爸 和他的杨梅林

张玉成是一名新农人,6年前开垦了30亩荒山,种植了700棵杨梅树。他“白天当爹,晚上当妈”,既要照顾年幼的女儿和父母双亡的外甥,又要照顾患有间歇性精神病的母亲。符合低保评选条件,他却拒绝“吃低保”,他说:“我认命但不认输。”近日,张玉成获“攸县乡村振兴青年先锋”荣誉称号。



▲打开微信扫码观看视频

### 瞰·株洲



## 株洲标志性建筑倒计时 倒数10秒! 共同迎接2024 收获株洲为您送上的新年祝福

《瞰·株洲》新年特别策划,株洲标志性建筑倒计时。倒数10秒!我们一起共同迎接2024,收获株洲为您送上的新年祝福吧!



▲打开微信扫码观看视频

### 恰·株洲

这家路边公婆饼摊,融合了北方和湖南口味,饼大、面软、馅儿多,价格还实惠,主打榨菜肉、酸菜肉、韭菜鸡蛋三种口味。摊主说,来买饼的基本上是老顾客,父母在田心摆摊四五年,还有都市兰亭、御景龙湾两个点位。



▲打开抖音扫码观看视频



## 路边公婆饼摊 饼大面软馅多 开了三家“分店”几乎都是老顾客

融合了北方和湖南口味的公婆饼,饼大、面软、馅儿多,价格还实惠,主打榨菜肉、酸菜肉、韭菜鸡蛋三种口味。摊主说,公婆饼摊的基本上是老顾客,父母在田心摆摊四、五年,还有都市兰亭、御景龙湾两个点位。第46集【恰·株洲】路边公婆饼摊,饼大面软馅多开了三家“分店”几乎... 展开

2023-12-23 09:00

▲合集·恰·株洲